

نوبنیاد

روزنامه سراسری
صبح ایران

شهید رئیسی، مردم را جایگزین مدیران رانته کرد

وزیر اقتصاد دولت سیزدهم در گفت‌وگو با نوبنیاد: امروز ایران ما برای پیشرفت و رشد اقتصادی پس از جنگ، نیازمند نقش آفرینی فراگیر اقشار مختلف مردم در استان‌ها و بخش‌های اقتصادی مختلف است؛ نیازی که به‌عنوان یکی از میراث‌های ماندگار دولت شهید رئیسی می‌تواند سرلوحه نقش آفرینی بیشتر مردم در ایام پس از جنگ رمضان قرار گیرد.



۴



پیام رهبر انقلاب اسلامی به مناسبت دومین سالگرد شهادت شهید رئیسی و بزرگداشت شهدای خدمت

دلگرمی دوستان ایران

۲



شهید رئیسی اعتماد
توده‌های مردم را بازگرداند

۳

صفحه ۱۱

فرهنگی

معرفی پنج کتاب درباره
رهبر شهید انقلاب

بیعت‌نامه خانواده و یاران شهید
رئیسی در پاسخ به پیام رهبر انقلاب

ما با همه وجود در محضر شما گواهی می‌دهیم که تمام هم و غم شهید مظلوم ما و یاران انقلابی اش در دولت ناتمام او، باز کردن بن بست های ساختگی در اداره کشور و برداشتن سنگ های بزرگ در مسیر پیشرفت ایران عزیز و البته گشودن گره های کور از زندگی و معاش مردم به ویژه محرومان و مستضعفان بود. شهید عزیز جمهور معتقد بود که خدمت صادقانه و بی منت به ملت و کار و تلاش شبانه روزی برای رفع محرومیت ها و مبارزه مجدانه و مستمر با مناشی تبعیض و فساد در ساختار کشور، گره از پیشانی امام و رهبر جامعه می‌گشاید و موجبات بسط ید و لیخند رضایت و دعای خیر و مزید توفیقات الهی و البته باعث ناکامی و ناامیدی دشمنان و بد خواهان میگردد.

متن کامل در صفحه ۲

صفحه ۱۱

سیاست خارجی

صفحه ۵

اقتصادی

دیپلماسی مقاومت شهید رئیسی

شهید رئیسی از نخستین ساعات پس از آغاز عملیات طوفان الاقصی، پرونده فلسطین را به اولویت اصلی سیاست خارجی کشور تبدیل کرد. او یک روز پس از عملیات طوفان الاقصی در تماس تلفنی با اسماعیل هنیه تاکید کرد که اراده ملت فلسطین پیروزی نهایی بر رژیم غاصب صهیونیستی را نوید می‌دهد.

خروج کارخانه‌ها از باتلاق رکود و تعطیلی

احیای کارخانه‌ها و بنگاه‌های راکد و نیمه فعال در دولت سیزدهم، از برجسته‌ترین دستاوردهای مدیریتی سید ابراهیم رئیسی در حوزه اقتصاد بود. ابتکار او در راه اندازی دست کم ۱۸ درصد از این بنگاه‌ها در بازه ۳۴ ماهه، بیانگر رویکرد مسئله محور و کنش مدیریتی معطوف به نتیجه است.

پیام رهبر انقلاب اسلامی به مناسبت دومین سالگرد شهادت شهید رئیسی و بزرگداشت شهدای خدمت

دلگرمی دوستان ایران

بزرگداشت شهدای خدمت پیامی صادر کردند. متن کامل این بیانیه به شرح ذیل است:

حضرت آیت الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای رهبر معظم انقلاب اسلامی به مناسبت دومین سالگرد شهادت شهید رئیسی و



مستولان جمهوری اسلامی. از رهبری و رؤسای قوا تا همه‌ی سطوح مدیران. را سنگین تر از گذشته می‌کند. امروز شکر نعمت انسجام ملت و دولت و تمامی دستگاه‌های جمهوری اسلامی، در تقویت انگیزه و خدمت مضاعف و مجاهدانه‌ی مستولان، گره‌گشایی از مسائل و دغدغه‌های مردم خصوصاً در عرصه اقتصادی و معیشتی، حضورهای میدانی و مستقیم، و تعریف نقش جدی برای مردم بعثت یافته در مسیر پیشرفت کشور و حرکت امیدوارانه به سوی آینده‌ی روشن است.

رحمت و رضوان الهی بر شهیدان راه خدمت و نصرت الهی و دعای سرورمان عجل‌الله‌عالی فرجه الشریف پشتوانه‌ی خدمتگزاران به مردم مسلمان ایران باد.

سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای
۳۰ اردیبهشت ۱۴۰۵

دلگرم شدن دوستان ایران از جمله مجاهدان جبهه‌ی قدرتمند مقاومت و بسیاری از دلسوزان نظام می‌شد. این همه البته با معنویتی که ریشه در عمق جان او داشت، آمیخته بود. در رابطه‌ی بین مسئولین و مردم، خصوصیات مثبت تأثیرگذار، موجب قدردانی متقابل می‌شود. اینگونه بود که بدرقه‌ی او تا جوار مولا و مخدومش حضرت ابی‌الحسن الرضا صلوات‌الله‌عنه‌وسلمه سلامه‌ی علیه با شکوه کم نظیری صورت گرفت. دوران ناتمام ریاست جمهوری آن شهید، مقیاسی از تلاش و دلسوزی برای ملت و کشور در عین حفظ استقلال آن را فراهم ساخت.

اینک ما در برابر حماسه‌آفرینی‌های ملت ایران در مقاومت منحصر به فرد تاریخی مقابل دوازش تروریست جهانی هستیم. این امر، بار تکلیف

بسم‌الله الرحمن الرحیم
گرامیداشت شهدای پرواز اردیبهشت و در رأس آنان رئیس‌جمهور شهید حجت‌الاسلام والمسلمین رئیسی، یادآور شهادت خیل شهیدان خدمتگزار در جمهوری اسلامی ایران است؛ از مطهری و بهشتی و رجائی و باهنر، تا رئیسی و آل‌هاشم و امیرعبداللهیان و لاریجانی، صدها شخصیت برجسته و تربیت یافته‌ی مکتب خمینی کبیر و خامنه‌ای عزیز اعلی‌الله‌مقامهما الشریف که دفتر خدمت خالصانه و مجاهدانه‌ی مستولان جمهوری اسلامی را با امضاء خونین خود مزین کردند.

از زمهره‌ی ویژگی‌های بارز شهید رئیسی، مسئولیت‌پذیری، جوانگرایی، توجه به عدالت، دیپلماسی فعال و نافع، و بخصوص مردمی بودن را می‌توان برشمرد. این خصوصیات موجب

بیعت‌نامه

بیعت‌نامه خانواده و یاران شهید رئیسی در پاسخ به پیام رهبر انقلاب

بسم‌الله الرحمن الرحیم
محضر مبارک ولی امر مسلمین جهان
حضرت آیت الله امام سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای
سلام علیکم ورحمة الله وبرکاته

پیام روحبخش و پرمعنای حضرت‌تعالی در دومین سالروز شهادت شهیدان پرواز اردیبهشت، یادآور محبت و لطف و اهتمام امام شهید به یاد و تکریم آن عزیزان و تسکینی بر آلام یاران و اعضای خانواده شهید جمهور و عزیز ملت ایران بود. امروز که همچون قاطبه ملت ما هنوز عزادار و خونخواه آن شهید اند و دیگر غم‌ها و شهادت‌ها را در برابر غم شهادت و مظلومیت شهید شهیدان ایران زمین، امام خامنه‌ای بزرگ، چون قطره‌ای میبینند در برابر دریا.

امروز خداوند بزرگ و ائمه طاهرین را شاهد می‌گیریم که با تمام وجود و همواره در اطاعت از اوامر حضرت‌تعالی سبقت بگیریم. ما در محضر ملت قهرمان ایران و مردم آگاه منطقه با شما بیعت می‌کنیم تا آخرین قطره خون در دفاع از اسلام عزیز و ایران قوی از پا نشینیم و فریبکاری‌های دشمنان بشریت را در عمل و سخن خنثی کنیم. رهبر عزیز تراز جان، سختی دوران و اقوال ندریجی ستارگان درخشان انقلاب اسلامی کوچکترین تزلزلی در هیچیک از یاران وفادار رئیسی شهید و پدید نمی‌آورد. بلکه کاستی در نورافشانی و تشعشع حضرت ماه اگر چه جانکاه است، اما نویدبخش ظهور عام و بشارت دهنده روزگار پرتو افشانی امام و حاکمیت حضرت ربیع‌الانام در اوان و ثوانی پایانی بین الطولوعین در ایران و کل جهان است؛ ان شاء الله

ما با همه وجود در محضر شما گواهی میدهیم که تمام هم و غم شهید مظلوم ما و یاران انقلابی اش در دولت ناتمام او، باز کردن بن بست‌های ساختگی در اداره کشور و برداشتن سنگ‌های بزرگ در مسیر پیشرفت ایران عزیز و البته گشودن گره‌های کور از زندگی و معاش مردم به ویژه محرومان و مستضعفان بود.

شهید عزیز جمهور معتقد بود که خدمت صادقانه و بی منت به ملت و کار و تلاش شبانه‌روزی برای رفع محرومیت‌ها و مبارزه مجدانه و مستمر با مناسق تبعیض و فساد در ساختار کشور، گره از پیشانی امام و رهبر جامعه میگذارد و موجبات بسط ید و لبخند رضایت و دعای خیر و مزید توفیقات الهی و البته باعث ناکامی و ناامیدی دشمنان و بدخواهان میگردد.

امروز نیز خانواده و یاران وفادار و دولت‌مردان آن شهید، به راه و مرام او کماکان معتقد و ملتزم اند و در دوره پرافتخار ولایت حضرت‌تعالی و به شکرانه این نعمت، به مانند سربازانی جانفدا و خدمتگزارانی حاضر بپراق و قبرا در رکاب شما و تحت فرمان و منتظر اشارت شمایند، و اطاعت از حضرت عالی را اطاعت از خدا و رسول و امام عصر ارواحنا فداه می‌شمرند.

بنابر سیره آن عزیز جان برکف و بر اساس ضرورت‌های ملی و دینی، ما سربازان شما در شرایط حساس و خطیر کنونی، اوضاع کشور و منطقه را در همه ابعاد داخلی و خارجی رصد و تحلیل نموده و پیشنهاد‌های خیرخواهانه، کارشناسانه و اثربخش خود را برای رفع مشکلات کشور و ملت، بی شائبه و منت به مستولان ارشد امور اجرایی کشور ارائه مینماییم و یقین داریم که با وجود نعمت ولایت، حضور و اراده و اتحاد مردم با بصیرت و داشتن سرمایه‌های مادی و معنوی ایران بابرکت و البته با اتکا به تجربه‌های گرانقیمت در دولت شهید جمهور، هیچ بن بست‌ی در اداره کشور عزیز ما ایران، حتی در شرایط سخت تحریم و محاصره و جنگ طولانی مدت با قدرت‌های متجاوز، وجود نداشته، ندارد و نخواهد داشت و فتوحات بزرگ در انتظار جبهه مقاومت و ملت ایران است، یا ذن‌الله

از خداوند متعال طول عمر بابرکت و سراسر عزت و نصرت و سربلندی را برای حضرت‌تعالی و توفیق اطاعت و عمل به وظیفه را برای همه زعمندگان فداکار اسلام و خدمتگزاران حقیقی به نظام اسلامی و مردم شریف ایران خواستاریم.

یاران وفادار و خانواده بدون مرز شهید سرافراز
رئیس عزیز ما

پاسداشت

منصوری: مردممداری شهید رئیسی، الگوی حکمرانی انقلابی بود

معاون اجرایی رئیس‌جمهور در دولت سیزدهم در همایش «تبیین الگوی حکمرانی شهید رئیسی» با تشریح ابعاد شخصیتی و مدیریتی شهید آیت‌الله سیدابراهیم رئیسی، قاطعیت در تصمیم‌گیری‌ها، حضور میدانی در بحران‌ها و انس با معارف اهل‌بیت(ع) را از مهم‌ترین شاخصه‌های این شهید والامقام برشمرد و بر ضرورت تداوم این مسیر تأکید کرد.



منصوری با اشاره به قاطعیت شهید رئیسی در تصمیم‌گیری‌های کلان کشور اظهار داشت: ایشان در برابر برخی پیشنهادها که آن‌ها را به مصلحت کشور نمی‌دانستند، با صراحت اعلام می‌کردند

«اجرای این نظر به هیچ وجه به صلاح نیست» و با وجود اصرار طرف مقابل، بر موضع کارشناسی و انقلابی خود محکم ایستادند. وی تأکید کرد: این روحیه قاطع و مسئولانه در تعاملات خارجی نیز متجلی بود و شهید رئیسی در عین حفظ عزت ملی، استوارانه از منافع کشور دفاع می‌کرد که این ایستادگی، جلوه‌ای روشن از مدیریت مبتنی بر ارزش‌های انقلاب اسلامی به شمار می‌رفت. معاون اجرایی رئیس‌جمهور در ادامه به ساده‌زیستی، مردممداری و حضور میدانی شهید رئیسی در ایام بحران کرونا اشاره کرد و گفت: در روزهای سخت همه‌گیری، ایشان شخصاً در بیمارستان‌ها و مراکز درمانی حاضر می‌شد، از کادر درمان قدرانی می‌کرد و با پیگیری مستمر، روند خدمت‌رسانی را دنبال می‌نمود. وی با برشمردن صفات برجسته شهید رئیسی، صراحت در بیان ارزش‌ها، شجاعت در موضع‌گیری و پایبندی عملی به مبانی دینی و انقلابی را از شاخصه‌های اصلی شخصیت وی دانست و اخلاص، تعهد و انس با معارف اهل‌بیت(ع) را از عوامل کلیدی موفقیت شهید جمهور عنوان کرد.

خبر کوتاه

آیت‌الله نوری همدانی: شهید رئیسی وجود خود را وقف خدمت نمود

آیت‌الله حسین نوری همدانی از مراجع تقلید با صدور پیامی به همایش بزرگداشت شهید رئیسی، گفت: آن مرحوم در عرصه قضا، خدمتگزاری در آستان قدس رضوی و نیز مسوولیت ریاست جمهوری، تمام توان خود را برای اعتلای کشور به کار گرفت. در این بیانیه آمده است: مرحوم رئیسی یکی از چهره‌هایی بود که در دوران حیات خود برای رضای الهی تلاش کرد و اخلاص در عمل را همواره سرلوحه کار خویش قرار داد و تمام وجود خود را وقف خدمت به مردم نمود. با شناختی که طی بیش از ۴۰ سال از این شخصیت داشته‌ام، شهادت می‌دهم که ایشان در مسیر خدمت، از هیچ تلاش و کوششی فروگذار نکرد و سرانجام در حال خدمت به مردم و در مسیر انجام وظیفه به شهادت رسید.

سیاه: با تکرار تجاوز، جنگ را به فراتر از منطقه می‌کشانیم

سیاه پاسداران انقلاب اسلامی در بیانیه‌ای با اشاره به تهدیدات پوچ دشمن آمریکایی-صهیونی، اعلام کرد: دشمن آمریکایی صهیونی که از شکست‌های بزرگ و راهبردی مکرر از انقلاب اسلامی درس نگرفته و بار دیگر زبان به تهدید گشوده بداند، اگرچه آنها با تمام توانایی‌های دو ارتش که پر هزینه‌ترین ارتش‌های جهان هستند، به ما حمله کردند؛ اما ما همه ظرفیت‌های انقلاب اسلامی را علیه آنان وارد عمل نکردیم. اما اینک اگر تجاوز به ایران تکرار شود، جنگ منطقه‌ای که وعده داده شده بود، اینبار به فراتر از منطقه کشیده خواهد شد و ضربات کوبنده ما در جاهایی که تصور آن را ندارید شما را به خاک سیاه خواهد نشاند. ما مردم جنگیم و قدرت ما را در میدان نبرد خواهید دید و نه در بیانیه‌های توخالی و صفحات مجازی.

تشکیل ستاد فضای مجازی خلاف قانون اساسی است

سیدعلی یزدی خواه، نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی در واکنش به حکم رئیس جمهور برای تشکیل «ستاد ویژه ساماندهی و راهبردی فضای مجازی کشور» با اشاره به ملاحظات حقوق عمومی و قانون اساسی، اظهار کرد: هرچند دغدغه سامان دهی و انتظام بخشی به فضای مجازی قابل درک است، اما از منظر حقوقی ابهاماتی جدی در ماهیت این حکم وجود دارد. وی با اشاره به ماهیت «حکم انتصاب» در نظام اداری کشور گفت: در ساختار حقوقی، حکم انتصاب اصولاً برای تعیین فرد در یک سمت مشخص صادر می‌شود؛ در حالی که در این مورد، حکم صادره از قالب انتصاب خارج شده و عملاً به یک مقرر سازمان ساز و صلاحیت‌آفرین تبدیل شده است. به گفته او، ایجاد یک ساختار جدید با مأموریت‌های ملی و فرابخشی از طریق حکم اداری، مستلزم پشتوانه قانونی و طی تشریفات مشخص در نظام صلاحیت‌هاست. یزدی خواه همچنین یادآور شد. از این رو ایجاد نهاد جدید می‌تواند موجب تداخل نهادی و موازی‌کاری با این ساختار فرافوقه‌ای شود.

تعطیلی مجلس، حذف مردم و برخلاف امنیت ملی است

حجت‌الاسلام حمید رسایی نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی گفت: مسلم است که تعطیلی جلسات علنی مجلس و همچنین بی‌اثر کردن کمیسیون‌ها اقدامی برنامه‌ریزی شده برای جلوگیری از ورود نمایندگان و تأثیرگذاری آنها بر تصمیمات مهم کشور است. وی افزود: این اقدام نه تنها مصوبه‌ای از سوی شورای عالی امنیت ملی ندارد، بلکه اقدامی برخلاف امنیت ملی است.



گفتگوی نوبنیاد با قاضی‌زاده هاشمی درباره ابعاد شخصیتی و مدیریتی شهید رئیسی و مهم‌ترین دستاورد ایشان در دولت سیزدهم

اعتماد توده‌های مردم را بازگرداند

همزمان با دومین سالگرد شهادت آیت‌الله شهید سید ابراهیم رئیسی و شهادت خدمت با دکتر سید امیرحسین قاضی‌زاده هاشمی معاون شهید رئیسی و رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران در دولت سیزدهم گفتگو کردیم. قاضی‌زاده هاشمی در این مصاحبه از پیشه‌های سیاه‌نمایی برخی جریان‌های علیه دولت سیزدهم و شهید رئیسی سخن گفت و مهم‌ترین دستاورد شهید جمهور و دولتش را بازگرداندن اعتماد عموم مردم و به‌ویژه مستضعفین به دولت‌مردان و مسئولان بیان کرد.

جعفر کاظمی

روزنامه‌نگار

کاملاً مردمی با توجه به نیاز عموم مردم به ویژه مستضعفین کارها را دنبال میکرد و به نتیجه می‌رساند.

مشی شهید رئیسی در عدم ورود به مجادلات سیاسی و یا موضوعات اختلاف‌برانگیز میان قوای کشور، چه سهمی در تقویت اتحاد مقدس مردم داشت؟

شهید رئیسی در بسیاری از مواقع بدون اینکه مسئولیت قانونی برای پاسخگویی داشته باشد خودش را در معرض پاسخگویی قرار میداد. با اینکه دولت نسبت به برخی مصوبات مجلس موضع داشت و مخالف بود، اما تصمیمات مجلس توسط دولت ایشان عملیاتی و پشتیبانی میشد و همینطور لوایح دستگاه قضایی یا نیازهای نیروهای مسلح را پیش میبرد. خودش را پاسخگوی وضعیت کشور میدانست. نمی‌گفت که اینها ربطی به من ندارد. حتی موضوعی که به دولت مربوط نمیشد، ایشان سینه‌اش را سپر میکرد و پاسخگو بود. از طرفی هم با اینکه بحث‌های جدی در داخل دولت و بیرون دولت داشت، اینگونه بحث‌ها را به افکار عمومی منتقل نمی‌کرد. حتی مصمم بود که مباحث اختلافی در رده‌های دوم و سوم بدنه دولت هم به افکار عمومی منتقل نشود و نگرانی ایجاد نکند.

مهمترین دستاوردهای سه ساله شهید رئیسی در دولت سیزدهم برای مردم و کشور را چه مواردی می‌دانید؟

از نظر من اعتمادسازی و بازگشت اعتماد توده‌های مردم و مستضعفین به سلامت و کارکردهای دولت و خدمتگزاری قوه مجریه شاید مهم‌ترین دستاورد بود چرا که در افکار عمومی بعضاً اینگونه شکل گرفت که مقامات دولتی ناکارآمد، دارای فساد و اشرافی‌اند و از مردم دورند. عملکرد شخصی شهید رئیسی و عملکرد دولت سیزدهم مخصوصاً شهادت شهید رئیسی این سوطن‌ها را از بین برد و اعتماد مردم را به دولت و مدیران و مسئولان بازگرداند. همچنین برخی موضوعات اساسی کشور مانند ارتباط قوی و سازنده با قدرت‌های جهان بدون اینکه مقابل مستکبرین سرخم کنیم و یا رجوع به منابع درونی قدرت مانند نخبگان و جوانان و مردم در دولت

سیزدهم تقویت شد. ایده‌های غلط در اداره کشور که چندین دهه تلاش شد تا نهادینه شود، شهید رئیسی عزیز توانست در مدت سه ساله حضور در دولت تغییر دهد و یک گام جدی برای آرمان استقلال آزادی و جمهوری اسلامی برداشت.

با توجه به مسئولیت حضرت‌تعالی در بنیاد شهید، از نگاه شهید رئیسی به خانواده شهدا و تکریم آنان چنانچه نکته و یا خاطره‌ای دارید بفرمایید.

شهید رئیسی عزیز، خانواده معظم شهدا را واجب‌التکریم می‌دانست که پرچمدار ارزش‌ها و آرمان‌های انقلاب اسلامی هستند. یعنی خانواده‌ای که این پرچمداری را در عمل به اثبات رساندند و هزینه دادند. شهید رئیسی همواره به بنیاد شهید تاکید می‌کردند که این مقام و جایگاه رفیع خانواده‌های شهدا را حفظ کنیم. یعنی تصویری که از خانواده شهدا و ایثارگران در جامعه تجلی دارد، تصویر عزت و اقتدار باشد نه تصویر مثلاً نیازمند به توجه و ترحم. آخرین صحبت‌هایی که شهید رئیسی در بنیاد شهید در ۲۲ اسفند سال ۱۴۰۲ در آخرین بازدید ستادی خود از بنیاد داشتند، همین بیان را به صورت پررنگ مطرح و تاکید داشتند که طوری باید سازوکارها طراحی شود که خانواده شهدا به عنوان پرچمداران اصلی و نقاط تکیه جامعه حضور پررنگ داشته باشند.



خاندوزی در گفت‌وگو با (نوبنیاد):

شهید رئیسی، مردم را جایگزین مدیران رانته کرد

دولت سیزدهم را می‌توان یکی از جدی‌ترین تجربه‌های تلاش برای مردمی‌سازی اقتصاد در سال‌های پس از انقلاب دانست؛ دولتی که شهید آیت‌الله سید ابراهیم رئیسی در رأس آن کوشید میان ساختارهای رسمی حکمرانی و ظرفیت‌های مردمی پیوندی تازه ایجاد کند. در شرایطی که اقتصاد ایران با فشار تحریم‌ها، تورم، کسری بودجه و نپایداری مشکلات ساختاری روبه‌رو بود، دولت سیزدهم سرکار آمد و تلاش کرد به جای صرف بر تصمیمات متمرکز دولتی، میدان نقش آفرینی مردم را در بخش‌های مختلف اقتصاد گسترش دهد. از اصلاح روند مدیریت سهام عدالت و واگذاری نقش بیشتر به نمایندگان مردم گرفته تا اجرای طرح «نشان‌دار کردن مالیات» و همچنین راه‌اندازی درگاه ملی مجوزهای کسب‌وکار، همگی نشان‌دهنده رویکردی بود که می‌خواست مردم را از جایگاه صرفاً مطالبه‌گر، به بازیگران فعال اقتصاد کشور تبدیل کند.

حمید کار

روزنامه‌نگار



جدید برای مردم کاملاً مخالف بود. تنها به پشت گرمی حمایت شهید رئیسی بود که برای اولین بار در تاریخ کشور، سازمان مالیاتی برخی از پروژه‌های عمرانی اولویت‌دار استان‌ها را در سامانه خود قرار داد و این امکان را فراهم کرد که مؤدیان مالیاتی اصناف و مشاغل کشور، که مالیات‌پردازان خرد اما فراگیر در همه استان‌ها و شهرستان‌ها هستند، بتوانند همزمان با پرداخت مالیات قانونی خود، انتخاب کنند که مالیات آنها در کدام استان، در کدام حوزه زیربنایی و در چه شهرستانی هزینه شود.

خاندوزی اظهار کرد: باز هم برای نخستین بار، سازمان مالیاتی با همکاری خزانه‌داری کل کشور و سازمان برنامه و بودجه، گزارش عملکرد هدایت مالیات‌های اصناف و مشاغل به پروژه‌های مدنظر مردم را به آنها ارائه کرد. این طرح با عنوان «نشان‌دار کردن مالیات» در دولت شهید رئیسی آغاز شد و بحمدلهمچنان ادامه دارد، اما از یادگارهای خاص و متمایز رویکرد شهید رئیسی نسبت به ایجاد حق و قدرت جدید برای مردم در تعیین تکلیف مسائل اقتصادی محسوب می‌شود.

تسهیل صدور مجوز کسب‌وکار برای مردم

وی در ادامه با اشاره به سومین نمونه مردم‌محوری در دولت سیزدهم بیان کرد: شاهد مثال سوم، طرح تسهیل صدور مجوزهای کسب‌وکار است. بسیاری از مردم ایران، به جهت حمایت صداوسیما از این طرح، با این مفهوم آشنا هستند و می‌دانند که قوانین مربوط به تسهیل صدور مجوزهای کسب‌وکار مربوط به ابتدای دهه ۱۳۹۰ است.

وزیر اسبق اقتصاد تصریح کرد: دولت سیزدهم زمانی شروع به کار کرد که حدود ۱۰ سال از تصویب قانون مجلس شورای اسلامی گذشته بود، اما در عمل حتی یک فعال و کارآفرین ایرانی نتوانسته بود مجوز کسب‌وکار خود را از طریق درگاه آنلاین و به صورت سریع و سهیل دریافت کند.

خاندوزی گفت: با همتی که دوستان من در وزارت اقتصاد و دارایی به خرج دادند و با کمک سایر دستگاه‌های دولت، برای نخستین بار در سال ۱۴۰۱، درگاه ملی مجوزهای کسب‌وکار توانست هم مسیر صدور مجوزها را کاملاً شفاف کند و از سلیقه‌گرایی در اعطای یا عدم اعطای مجوز توسط مدیران دستگاه‌های دولتی در شهرستان‌ها و استان‌ها جلوگیری کند و هم با پیگیری، زمان‌بندی و محدود کردن بازه و مهلت صدور مجوزها، سرعتی بی‌سابقه در دسترسی کارآفرینان به مجوزهای کسب‌وکار فراهم کند.

وزیر اسبق اقتصاد تصریح کرد: تا پایان دولت سیزدهم، حدود ۵ میلیون فقره مجوز کسب‌وکار از طریق این درگاه به صورت آنلاین برای مردم و کارآفرینان صادر شد و رضایتمندی فوق‌العاده‌ای در میان گروه‌هایی که سال‌های طولانی منتظر دریافت مجوز رسمی برای فعالیت قانونی خود بودند، ایجاد کرد.

وی گفت: برخی از این ذی‌نفعان در سفرهایی مانند سفر استانی هرمزگان و در موضوع مجوزهای صید و صیادی جنوب کشور به اطلاع مردم رسید، اما بسیاری دیگر از گروه‌هایی که پس از سال‌ها چشم‌انتظاری و رفت‌وبرگشت پشت درهای دستگاه‌های اجرایی توانستند از طریق درگاه مجوزهای کسب‌وکار وارد فعالیت اقتصادی شوند، همچنان ناشناخته باقی مانده‌اند.

خاندوزی خاطر نشان کرد: این نقشه جدید و این تسهیل‌گری برای ورود بیشتر مردم به فعالیت‌های اقتصادی و محدود کردن بروکراسی پیچیده، زمان‌گیر و فاسدی که بعضاً در دستگاه‌های اجرایی وجود دارد، خود یکی از مهم‌ترین یادگارهای مردم‌محوری در دوران شهید رئیسی به شمار می‌رود.

از طریق مجموعه‌ای از مصاحبه‌ها توسط مدیران اقتصادی، افرادی را در نهایت تأیید می‌کرد که حتماً تخصص لازم برای آن کرسی در شرکت‌های صنعتی و اقتصادی کشور را داشته باشند، اما در هر حال آن فرد باید معرفی شده از سوی کانون کشوری سهام عدالت می‌بود.

۶۶

وزیر اقتصاد دولت سیزدهم تأکید کرد: مثال‌های بسیار دیگری از این ابتکارات مردم‌مدارانه در دولت شهید رئیسی قابل ذکر است. امروز آنچه این نکته را برای ما حائز اهمیت می‌کند، بعثت جدیدی است که پس از جنگ رمضان و شهادت رهبر معظم انقلاب در جامعه ایرانی ایجاد شده است.

خاندوزی گفت: در این بعثت دوباره، لازم است مدیران دستگاه‌های اجرایی و دولتمردان کشور، الگوهای نقش آفرینی بیشتر مردم در عرصه اداره اقتصاد را در دستور کار قرار دهند. مردم را نباید از میدان‌ها و خیابان‌ها مجدداً به خانه‌ها بازگرداند؛ آنها را باید به سوی کارخانه‌ها، کارگاه‌ها و محیط‌های اداره اقتصاد گسیل کرد. امروز ایران ما برای پیشرفت و رشد اقتصادی پس از جنگ، نیازمند نقش آفرینی فراگیر اقشار مختلف مردم در استان‌ها و بخش‌های اقتصادی مختلف است؛ نیازی که به عنوان یکی از میراث‌های ماندگار دولت شهید رئیسی می‌تواند سرلوحه نقش آفرینی بیشتر مردم در ایام پس از جنگ رمضان قرار گیرد.

۹۹

خاندوزی اظهار کرد: این قاعده‌گذاری در دوران شهید رئیسی یک استثنا محسوب می‌شد، زیرا همه وزرا و مدیران دستگاه‌های دولتی و حتی نمایندگان مجلس که مایل بودند مدیران مدنظر خود را به وزرا پیشنهاد کنند، باید حق اختیار و انتخاب خود را به کانون‌های مردمی واگذار می‌کردند و تنها با پشتوانه نگاه مردم‌محور شهید رئیسی بود که امکان چنین چرخش مهمی وجود داشت.

او تأکید کرد: شاهد این مدعا آن است که بلافاصله با پایان دولت سیزدهم، رویه انتخاب مدیران کرسی‌های مدیریت سهام عدالت در شرکت‌های بورسی به دهه‌های ۸۰ و ۹۰ بازگشت و متأسفانه باید گفت دستورالعمل شهید رئیسی در خصوص نقش مدیریت مردم در سهام عدالت، فقط یک سال پس از پایان دولت سیزدهم ماندگار بود و امروز شاهد دولتی‌تر شدن سهام عدالت هستیم؛ به نحوی که مجدداً وزرای کابینه نمایندگان مردم و سهام عدالت را برای این کرسی‌ها انتخاب می‌کنند.

دخیل کردن نظر مردم در هزینه کرد مالیات‌ها

وزیر اسبق اقتصاد با اشاره به نمونه دوم مردم‌محوری در دولت شهید رئیسی گفت: مثال دوم، دخیل کردن مردم در تعیین محل هزینه‌کرد مالیات است. هیچ یک از دولت‌های پیش از شهید رئیسی، در خصوص محل هزینه‌کرد درآمدهای مالیاتی که از مردم وصول می‌شد، نقشی برای مردم قائل نبودند.

وی اضافه کرد: حتی زمانی که خود ما در وزارت اقتصاد برای نخستین بار این موضوع را در هیئت دولت مطرح کردیم، سازمان برنامه و بودجه نسبت به ایجاد این شأن و نقش

وزرا انتخاب می‌شدند. وزیر اقتصاد در دولت سیزدهم بیان کرد: این در حالی است که پس از ۱۰ سال و بعد از انتقال کامل حق مالکیت سهام عدالت به مردم، باید زمینه برای نقش مدیریتی مردم فراهم می‌شد. این تأکید هم در نوشته‌های رهبر شهید ما در دهه ۱۳۸۰ وجود داشت و هم در قانون مصوب مجلس شورای اسلامی، اما دولت‌های قبل

هیچ‌گاه حاضر به واگذاری اختیارات وزرا در خصوص تعیین هیئت‌مدیره سهام عدالت به مردم نبودند. وی تصریح کرد: شهید رئیسی اولین و تنها دولتی بود که این نقش آفرینی را برای مردم به رسمیت شناخت و برای نخستین بار از سال ۱۴۰۱، کانون کشوری سهام عدالت که به عنوان نماینده ۳۱ شرکت سرمایه‌گذاری استانی سهام عدالت عمل می‌کرد، این حق را پیدا کرد که نمایندگان سهام عدالت در کرسی‌های هیئت‌مدیره شرکت‌های بزرگ را معرفی کند.

خاندوزی ادامه داد: مادر شورای عالی بورس تنها این حق را برای مردم مستحکم کردیم، بلکه حضور کارکنان دولت را نیز در این جایگاه ممنوع کردیم. به عبارت دیگر، مصوبه این

امکان را نمی‌داد که کارکنان دولت، که می‌توانستند خود را از مقامات دولتی بگیرند، به عنوان نماینده سهام عدالت معرفی شوند و حتماً باید نمایندگان مردم از بخش‌های مردمی، تعاونی یا خصوصی انتخاب می‌شدند.

وزیر اسبق اقتصاد گفت: این اتفاق موجب شد که در سال ۱۴۰۲، تقریباً تمامی نمایندگان کرسی‌های مدیریت سهام عدالت در شرکت‌های بورسی از سوی کانون کشوری سهام عدالت معرفی شوند. البته دولت شهید رئیسی برای اینکه کارآمدی و تخصص‌گرایی را نیز در این طرح لحاظ کند،

شهید رئیسی باور داشت اقتصاد زمانی به رشد پایدار می‌رسد که مردم نه در حاشیه، بلکه در متن تصمیم‌سازی‌ها و فعالیت‌های اقتصادی قرار گیرند. کاهش بروکراسی، مقابله با انحصار و حذف امضاهای طلایی، از مهم‌ترین محورهایی بود که دولت سیزدهم برای تسهیل حضور مردم در اقتصاد دنبال کرد. حامیان این رویکرد معتقدند یکی از ماندگارترین میراث‌های شهید رئیسی، احیای نگاه «اقتصاد مردمی» و تلاش برای بازگرداندن اعتماد و مشارکت عمومی به عرصه اقتصاد ایران بود. سید احسان خاندوزی، وزیر امور اقتصادی و دارایی دولت سیزدهم، در گفت‌وگو اختصاصی با «نوبنیاد»، جزئیات بیشتری از مشی مدیریتی رئیس جمهور شهید در عرصه اقتصاد را بیان کرد. در ادامه، متن این گفت‌وگو را می‌خوانید.

خاندوزی درباره ابعاد مدیریتی و اقتصادی دولت شهید آیت‌الله رئیسی، با اشاره به رویکرد مردم‌محور این دولت، به نوبنیاد گفت: در ایام سالگرد شهادت آیت‌الله رئیسی و شهادت خدمت، می‌توان درباره ابعاد مختلف دولتمردی شهید رئیسی و سبک رفتاری و مدیریتی ایشان در اداره امور دولت صحبت کرد. آنچه در این مجال مدنظر بنده است، برجسته‌سازی ویژگی ایستادن در برابر جریان‌های قدرت و ثروت به نفع نیروهای مردمی است.

وی ادامه داد: شهید رئیسی، برخلاف بسیاری از دولتمردان پیش از خود که به دنبال حداکثر کردن حوزه اختیارات و تمرکز و انحصار حل مسائل توسط گروهی محدود در هیئت دولت و دستگاه‌های اداری و اجرایی بودند، مایل بود طرح نوینی در ارتباط دولت و مردم دراندازد. در طرح مطلوب شهید رئیسی از نسبت دولت و مردم، مردم صرفاً خدمت‌گیرنده نبودند و رابطه دستگاه‌های دولتی با مردم فقط به این خلاصه نمی‌شد که بتوانند به مردم خدمت صادقانه و سریع ارائه دهند یا در حل مسائل طبقات محروم و مستضعف جامعه کوشا باشند، بلکه در الگوی مطلوب شهید رئیسی، مردم نقش آفرین در اداره جامعه می‌شدند و باید به نیرویی مؤثر و کنشگرانی دارای قدرت در حل مسائل کشور تبدیل می‌شدند.

شهید رئیسی مردم را مدیران اصلی سهام عدالت کرد

وزیر اسبق اقتصاد افزود: برای اینکه مثال‌هایی در این خصوص بزنم، بخشی از نقاط برجسته عملکرد حوزه اقتصادی دوران شهید رئیسی را در اینجا بازگو می‌کنم. مثال اول، زمانی است که دولت‌های گذشته مردم را صرفاً به عنوان دریافت‌کنندگان سود سهام عدالت می‌خواستند. به بیان دیگر، علی‌رغم اینکه از سال ۱۳۸۶ تا سال ۱۴۰۰، حدود ۱۴ سال از سهامداری ۴۹ میلیون نفر از سهامداران سهام عدالت می‌گذشت، اما هیچ‌گاه نقش مردم در سهام عدالت فراتر از دریافت سالانه سود توزیع‌شده شرکت‌های سهام عدالت نبود. خاندوزی گفت: سهام عدالت شامل ۳۶ شرکت بورسی و غیربورسی بسیار ارزنده بود که سهام آن در اختیار ۴۹ میلیون نفر از مردم کشور قرار گرفته است. پس از ۱۰ سال و خاتمه یافتن بازپرداخت سهام عدالت مردم به دولت، مردم ایران به عنوان مالکان قطعی و نهایی سهام عدالت می‌توانستند نقش مدیریتی ایفا کنند، اما دولت دوازدهم که باید در دهمین سال اجرای سهام عدالت این طرح را پیگیری می‌کرد، همان رویه دولت‌های گذشته را ادامه داد. به این معنا که نمایندگان سهام عدالت مردم در هیئت‌مدیره شرکت‌های فولادی، پتروشیمی، سیمانی، بیمه‌ای و سایر شرکت‌های بورسی سهام عدالت، همچنان توسط



روایت نهضت احیای بنگاه‌ها توسط شهید جمهور؛

خروج کارخانه‌ها از باتلاق رکود و تعطیلی

هیچ اقتصادی بدون فعالیت مولد در سه لایه صنعت، کشاورزی و خدمات نمی‌تواند به رشد بادوام برسد. تولید، پایه اشتغال، درآمد خانوار و حتی امکان سرمایه‌گذاری و نوآوری در بخش‌های دیگر را فراهم می‌کند. تقویت تولید معمولاً دو مسیر دارد: یا باید

ظرفیت جدید از نقطه صفر ایجاد شود که زمان‌بر و سرمایه‌بر است، یا می‌توان با شناسایی گلوگاه‌ها و رفع موانع اداری، مالی، مدیریتی و بازاری، ظرفیت‌های متوقف‌شده را دوباره به مدار کار بازگرداند.



سید مجتبی هاشمی پژوهشگر اقتصادی

مصادیق احیا؛

از بازگشت به تولید تا تثبیت اشتغال

نهضت احیای کارخانه‌ها و بنگاه‌های راکد و نیمه‌فعال زمانی قابل لمس می‌شود که چند نمونه روشن از بنگاه‌های بازگشته به تولید کنار هم دیده شود. مواردی که در ادامه اشاره شده، تنها گوشه‌ای از نتایج مدیریتی شهید رئیسی در پیشبرد کلان‌پروژه احیای بنگاه‌های تولیدی است. احیای بزرگ‌ترین و تنها تولیدکننده انحصاری انواع بلبرینگ و رولبرینگ در تبریز پس از ۸ سال رکود، احیای کارخانه ذوب‌آهن اردبیل با ظرفیت تولید سالانه ۳۵۰ هزار تن میلگرد، کارخانه بزرگ قند یاسوج پس از سال‌ها مشکل در حقوق و بیمه و کمبود اعتبار نوسازی، بازگشت کارخانه ارج پس از ۵ سال تعطیلی، احیای شرکت‌های شهرک صنعتی گمبرون هرمزگان پس از حدود ۲۰ سال تعطیلی، کارخانه مقواسازی بروجن پس از ۱۵ سال تعطیلی با تولید حدود ۷ هزار تن مقوای صنعتی، و نیز احیای هیکوآراک با اصلاح ساختار مالکیت و مدیریت، تقویت جریان نقدینگی، رشد تولید و فروش و عبور از زبان‌دهی و استخدام نیروی جدید؛ تنها بخشی از مصادیق احیای بنگاه‌های راکد در دولت سیزدهم است.

چرا احیای بنگاه‌ها مهم است؟

خلاصه اهمیت این پروژه‌ها آن است که بخشی از ظرفیت تولید کشور پیش‌تر ایجاد شده و اگر صحیح مدیریت شود، می‌تواند با هزینه کم‌تر و زمان کوتاه‌تر به تولید و اشتغال تبدیل شود. در این چارچوب، هدایت منابع دولتی و مردمی اهمیت پیدا می‌کند. منابع دولت اگر در مسیر تسهیل تولید و رفع گلوگاه‌ها قرار گیرد، به جای انباشت پروژه‌های نیمه‌تمام، روی ظرفیت آماده‌اثر می‌گذارد. منابع مردمی نیز زمانی به سمت فعالیت مولد هدایت می‌شود که تولیدکننده امکان فروش، دسترسی به سرمایه در گردش و ثبات نسبی در تصمیم‌گیری‌ها را مشاهده کند. احیای دقیقاً در همین نقطه به یک سیاست جمع‌پذیر تبدیل می‌شود.

نبض بازار

افزایش ۱۲۰ درصدی قیمت لبنیات در یک سال

بر اساس مصوبه شانزدهمین کارگروه امنیت غذایی و تنظیم بازار کالاهای کشاورزی وزارت جهاد کشاورزی، در روز یکشنبه ۲۷ اردیبهشت‌ماه امسال، قیمت هر کیلوگرم شیر خام در دامداری با ۳۰۲ درصد چربی، ۶۰ هزار و ۵۰۰ تومان و هر یک دهم درصد چربی، ۶۵۰۰ تومان تعیین شده است. پیش از این، قیمت هر کیلوگرم شیر خام ۴۶ هزار و ۵۰۰ تومان بود که اکنون افزایش ۳۰ درصدی را نشان می‌دهد. همچنین طبق مصوبه وزارت جهاد کشاورزی، با توجه به اعلام قیمت شیر خام در دامداری، مقرر شد درباره قیمت اقلام لبنی با همکاری تشکل‌ها و انجمن‌ها و در هماهنگی با سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، اقدام لازم صورت گیرد.

همزمان با تعیین نرخ جدید شیر خام در دامداری، بار دیگر موضوع افزایش قیمت فرآورده‌های لبنی در کانون توجه بازار قرار گرفته است. فعالان صنعت لبنی می‌گویند رشد هزینه‌های تولید، به‌ویژه افزایش نرخ شیر خام، ناگزیر بر قیمت نهایی محصولات اثرگذار خواهد بود و اعلام کرده‌اند که از ابتدای خرداد، افزایش قیمت خواهند داد؛ اما بررسی روند سال‌های گذشته نشان می‌دهد حداقل فاصله زمانی میان تصویب نرخ شیر خام تا اعمال قیمت‌های جدید لبنیات، معمولاً کوتاه و فوری نیست. درخواست‌های افزایش نرخ از سوی صنایع لبنی ابتدا باید در سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان بررسی شود و پس از ارزیابی مستندات هزینه‌ای، درباره میزان نهایی رشد قیمت تصمیم‌گیری شود.

در این باره، محمد فرید، سخنگوی انجمن صنایع فرآورده‌های لبنی ایران، در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه افزایش قیمت لبنیات از ابتدای خرداد (فردا) اجرایی می‌شود، گفت: با توجه به افزایش قیمت شیر خام و اثر آن بر قیمت تمام‌شده تولید، قیمت محصولات لبنی ۲۰ درصد گران خواهد شد. او با اشاره به اینکه قیمت خرید هر کیلو شیر خام در دامداری از ۴۶ هزار و ۵۰۰ تومان به ۶۰ هزار و ۵۰۰ تومان رسید، بیان کرد: «۷۰ درصد قیمت تمام‌شده محصولات لبنی را شیر خام تشکیل می‌دهد؛ بنابراین قیمت محصولات معادل ۲۰ درصد رشد خواهد داشت.» فرید افزود: «از ابتدای خرداد، کارخانه‌های لبنی موظف به خرید شیر خام با نرخ جدید هستند که بر این اساس، تغییر قیمت محصولات لبنی به‌طور همزمان می‌تواند اجرا شود. البته موجودی انبار کارخانه‌ها با نرخ‌های قبل عرضه خواهد شد، اما تولیدات از اول خرداد بر مبنای قیمت جدید خواهد بود.

سخنگوی انجمن صنایع فرآورده‌های لبنی همچنین در یک گفت‌وگوی رادیویی درباره دلایل افزایش قیمت محصولات لبنی گفت: افزایش دستمزدها، رشد شدید قیمت ملزومات بسته‌بندی، به‌ویژه مواد دارای منشأ پتروشیمی، هزینه‌های حمل‌ونقل، سوخت، انرژی، نرخ ارز و سایر هزینه‌های تولید، از جمله عوامل اصلی افزایش قیمت محصولات لبنی در ماه‌های اخیر بوده است. وی ادامه داد: در حالی که سود قانونی این صنعت ۱۷ درصد تعیین شده، تولیدکنندگان طی سال‌های اخیر به سودی حدود پنج درصد قناعت کرده‌اند تا فشار کمتری به مصرف‌کنندگان وارد شود و حمایت مؤثرتری از خانوارها صورت گیرد.

قیمت شیر خام از ۱۸ هزار تومان در فروردین ماه سال ۱۴۰۴، اکنون با گذشت حدود یک سال به ۶۰ هزار و ۵۰۰ تومان افزایش یافته که تورم ۲۳۶ درصدی را نشان می‌دهد. خردادماه سال گذشته، قیمت شیر با ۲۷ درصد افزایش به ۲۳ هزار تومان تغییر کرد. این افزایش همان زمان با گرانی ۴۰ درصدی لبنیات همراه بود. همچنین پس از حذف ارز ترجیحی در نیمه دی ماه سال گذشته، قیمت شیر خام به ۴۶ هزار تومان رسید. با این حال، بررسی قیمت‌های لبنیات نشان می‌دهد که از ابتدای سال گذشته تاکنون، نرخ‌ها به‌صورت رسمی بیش از ۱۲۰ درصد افزایش یافته است. این در حالی است که برخی اقلام لبنی افزایش بیش از این را طی یک سال گذشته تجربه کرده‌اند؛ به‌طوری‌که، برای مثال، ماست پرچرب ۲۷۰۰ گرمی افزایش حدود ۱۵۰ درصدی را نشان می‌دهد.

احیای کارخانه‌ها و بنگاه‌های راکد

اکنون، در شرایط جنگی و در آستانه توسعه پسا جنگ، بازگشت به مسیر طراحی شده دولت سیزدهم با تمرکز بر احیای بنگاه‌ها می‌تواند اقتصاد را از ورطه رکود

تورمی به مسیر رشد اقتصادی هدایت کند.

احیای واحدهای راکد و نیمه‌فعال، سریع‌ترین مسیر فعال‌سازی ظرفیت موجود است؛ زیرا هم سرمایه‌گذاری‌های انجام‌شده را به تولید تبدیل می‌کند و هم اشتغال از دست‌رفته را با هزینه کمتر احیا می‌سازد. در نظم جدید منطقه و اقتصاد پسا جنگ، مزیت کشورها در سرعت بازسازی تولید و توان سازمان‌دهی ظرفیت‌های داخلی

سنجیده می‌شود. استمرار نهضت احیا و ادامه مسیر شهید جمهور در دولت فعلی می‌تواند هم‌زمان سه هدف افزایش عرضه و کاهش فشار تورمی، ترمیم اشتغال و درآمد خانوار و تقویت برابر تکانه‌های بیرونی را به شکلی دقیق و قابل‌پذیرش پیش ببرد.

احیای کارخانه‌ها و بنگاه‌های راکد و نیمه‌فعال در دولت سیزدهم، از برجسته‌ترین دستاوردهای مدیریتی سید ابراهیم رئیسی در حوزه اقتصاد بود. ابتکار او در راه‌اندازی دست‌کم ۱۸ درصد از این بنگاه‌ها در بازه ۳۴ ماهه، بیانگر رویکرد مسئله‌محور و کنش‌مدیریتی معطوف به نتیجه است؛ رویکردی که به جای اتکا به پروژه‌های پرهزینه و بلندمدت، بر بازگرداندن سرمایه‌های خاموش، فعال‌سازی خطوط تولید و ترمیم اشتغال موجود تمرکز داشت.

شناسایی ظرفیت‌های متوقف‌شده و ایجاد سازوکار پیگیری

نقطه آغاز این برنامه، شناسایی دقیق ظرفیت‌های متوقف‌شده و ایجاد یک سازوکار پیگیری‌پذیر برای مانع‌زدایی بود. در همین چارچوب، با تشکیل دبیرخانه نهضت احیای واحدهای اقتصادی، حدود ۴۳ هزار واحد راکد و نیمه‌فعال شناسایی شد. این شناسایی، ظرفیت‌های پراکنده و خاموش را به یک نقشه عملیاتی تبدیل کرد تا دولت بتواند به‌جای مداخله‌های موردی، مسیر احیا را به‌صورت منظم و قابل‌رصد دنبال کند. شهید رئیسی با در نظر گرفتن اهمیت این مسئله، احیا و بهره‌برداری واحدهای تولیدی گرفتار رکود، تعطیلی یا مدیریت غیربهرینه را به یکی از کلان‌پروژه‌های دولت تبدیل کرد. خروجی این جهت‌گیری در سطح اشتغال جدید و اشتغال مجدد، کاهش بیکاری، درگیر شدن کارپذیران در اقتصاد، شناسایی و رفع بخشی از موانع تولید و شکل‌گیری فضای امن‌تر برای فعالیت تولیدی قابل مشاهده است.

پیگیری میدانی توسط شخص رئیس جمهور

سید ابراهیم رئیسی احیای بنگاه‌ها را بر دو رکن اجرایی پیش برد. رکن اول،

بین الملل

فرار فرمانده سنتکام از پاسخگویی درباره جنایت مدرسه میناب

در جلسه کمیته نیروهای مسلح مجلس نمایندگان آمریکا، آدام اسمیت، نماینده ارشد دموکرات، در یادار برد کوپر، فرمانده ستاد مرکزی ارتش آمریکا (سنتکام)، را تحت فشار قرار داد تا مسوولیت این حمله را بپذیرد. اسمیت گفت: «حدود ۸۰ روز با بمباران مدرسه دخترانه گذشته و تقریباً روشن است که چه اتفاقی افتاده است.»

وی پنتاگون را متهم کرد و یادآور شد که ارتش آمریکا در گذشته پیش از تکمیل تحقیقات رسمی نیز اشتباهات مشابه را سریع‌تر می‌پذیرفت. این نماینده آمریکایی خطاب به کوپر پرسید: «آیا اکنون می‌توانید بپذیرید که این اشتباه رخ داده و ما مسوول آن بوده‌ایم؟» کوپر در پاسخ گفت آمریکا عمداً غیرنظامیان را هدف قرار نمی‌دهد و تأکید کرد که تحقیقات همچنان ادامه دارد. اسمیت در واکنش گفت: «پس پاسخ منفی است؟ ما مسوولیت کاری را که آشکارا انجام داده‌ایم، نمی‌پذیریم؟»

همچنین مارک استون خطاب به کوپر گفت که تیمی از شبکه اسکای نیوز همین الان در میناب هستند. آنچه آنجا رخ داد را دیده‌اند. هیچ مدرکی دال بر وجود پایگاه موشکی در آنجا وجود ندارد. درحالی‌که کوپر در حال فرار از پاسخگویی بود مارک استون دوباره وی را سوال پیچ کرد و گفت، تا کی می‌خواهید پشت این ادعا که تحقیقات در جریان است قایم شوید؟ «حداقل بگویید تحقیقات چه زمانی پایان خواهد یافت؟» فرمانده سنتکام به جای پاسخگویی مسیر حرکت خود را تغییر داد و تلاش کرد با کمک محافظانش از دست خبرنگار اسکای نیوز فرار کند!



یادداشت

سفر پوتین به پکن، نمایش اقتدار شرق

محسن پوردادفر
روزنامه‌نگار

سفر ولادیمیر پوتین به پکن و استقبال کم‌سابقه «شی جین پینگ» از رئیس‌جمهور روسیه نمایش آشکار جابه‌جایی تدریجی موازنه قدرت در جهان و اعلام موجودیت محور نوظهور شرق در برابر نظم فرسوده غربی بود. در شرایطی که آمریکا با بحران‌های داخلی، شکست‌های خارجی و افول جایگاه جهانی دست‌وپنجه‌نرم می‌کند، پکن و مسکو با صراحت از جهان چندقطبی و مقابله با سلطه‌گری سخن می‌گویند.

رهبر چین در دیدار با پوتین، با کنایه‌ای آشکار به سیاست‌های واشنگتن تأکید کرد که «جریان‌های یک‌جانبه‌گرایی هژمونیک» جهان را دچار آشوب کرده‌اند. این ادبیات، همان واژگانی است که پکن سال‌ها برای نقد رفتار سلطه‌طلبانه آمریکا به کار می‌برد؛ آمریکایی که با تحریم، جنگ، تهدید و دخالت در امور کشورها، خود را پلیس جهان می‌داند اما امروز بیش از هر زمان دیگری با بحران مشروعیت مواجه شده است.

نکته قابل تأمل آنکه این دیدار تنها چند روز پس از سفر دونالد ترامپ به چین انجام شد، نه تنها دستاورد ملموسی برای واشنگتن نداشت، بلکه ضعف و استیصال آمریکا را آشکار کرد. حتی رسانه آمریکایی CNN نیز ناچار شد اعتراف کند که استقبال پکن از پوتین، بسیار گرم‌تر، صمیمی‌تر و راهبردی‌تر از رفتار چین با ترامپ بوده است. امضای بیانیه مشترک میان چین و روسیه، تأکید بر مشارکت راهبردی و سخن گفتن از نظم چندقطبی، حامل پیامی روشن برای کاخ سفید بود.

پوتین و شی جین‌پینگ در این دیدار، بار دیگر بر مقابله با سلطه آمریکا در ساختار جهانی تأکید کردند. مخالفت مشترک آنان با طرح موشکی «گلدن دوم» آمریکا، نشانه‌ای از نگرانی قدرت‌های مستقل نسبت به سیاست‌های نظامی گریانه واشنگتن است.

از سوی دیگر، موضع چین درباره خاورمیانه نیز حائز اهمیت بود. شی جین‌پینگ تصریح کرد که منطقه در مرحله‌ای حساس برای گذار از جنگ به صلح قرار دارد و توقف فوری درگیری‌ها ضروری است. این موضع، تفاوت بنیادین نگاه چین با آمریکا را نشان می‌دهد؛ در حالی که واشنگتن از استمرار بحران و فروش تسلیحات سود می‌برد، پکن ثبات، امنیت انرژی و تداوم تجارت جهانی را در گرو پایان جنگ می‌داند.

در این میان، روسیه و چین تلاش دارند خود را به عنوان بازیگران ثبات‌ساز معرفی کنند. پوتین، روابط مسکو و پکن را عامل اصلی ثبات بین‌المللی خواند و شی نیز گفت همکاری دو کشور آرامش در میان آشوب جهانی است. این سخنان در شرایطی مطرح می‌شود که آمریکا حتی در میان متحدان سنتی خود نیز با بحران اعتماد مواجه شده است.

واقعیت آن است که اتحاد راهبردی چین و روسیه دیگر یک همکاری مقطعی نیست. رشد تجارت ۲۴۰ میلیارد دلاری، همکاری در حوزه انرژی، فناوری، نظامی و سازمان‌هایی چون بریکس و شانگهای، همگی نشانه‌های شکل‌گیری نظامی تازه‌اند؛ نظامی که در آن دیگر واشنگتن تنها تصمیم‌گیر جهان نخواهد بود.

سنای آمریکا اختیارات جنگی ترامپ علیه ایران را محدود کرد

شکاف در قلب واشنگتن

رأی سنای آمریکا برای محدود کردن اختیارات جنگی «دونالد ترامپ» علیه ایران، پرده از یک واقعیت مهم برداشت. واشنگتن نه تنها در میدان تقابل با جمهوری اسلامی به بن‌بست رسیده، بلکه اکنون در داخل آمریکا نیز شکاف بر سر ادامه جنگ به مرحله انفجار سیاسی رسیده است؛ شکافی که می‌تواند به یکی از سنگین‌ترین شکست‌های راهبردی ترامپ و جریان جنگ‌طلب آمریکایی تبدیل شود.

«تیم کین» صراحتاً اعلام کرد مردم آمریکا مخالف ادامه جنگ هستند و فشار اقتصادی ناشی از افزایش قیمت انرژی، جامعه آمریکا را خشمگین کرده است. این اعتراف، معنایی روشن دارد: مقاومت ایران توانسته هزینه تقابل را برای آمریکا بالا ببرد و محاسبات کاخ سفید را برهم بزند.

از سوی دیگر، شکاف ایجاد شده در حزب جمهوری خواه نیز ضربه‌ای مهم برای ترامپ به شمار می‌رود. «بیل کسیدی» که پس از حملات سیاسی ترامپ در انتخابات مقدماتی حزب جمهوری خواه شکست خورده، این بار آشکارا علیه رئیس‌جمهور موضع گرفت و اعلام کرد دولت آمریکا کنگره را درباره عملیات نظامی «در تاریکی» نگه داشته است. این سخنان، عملاً اتهامی مستقیم علیه ترامپ مبنی بر سوءاستفاده از قدرت و پنهان‌کاری در جنگ است.

نیویورک تایمز همچنین عنوان کرد که افکار عمومی این کشور از جنگ خسته شده است. جنگی که قرار بود به نمایش قدرت آمریکا تبدیل شود، اکنون به عامل فرسایش مشروعیت سیاسی ترامپ بدل شده است. افزایش بهای نفت و گاز، نگرانی از بسته شدن تنگه هرمز و ترس از گرفتار شدن آمریکا در یک درگیری فرسایشی جدید در غرب آسیا، باعث شده بسیاری از سناتورها ادامه این مسیر را خطرناک بدانند.

ملزم می‌کند بدون مجوز رسمی کنگره، حق ادامه یا آغاز هرگونه اقدام نظامی علیه ایران را نداشته باشد. به بیان روشن‌تر، حتی در قلب ساختار سیاسی آمریکا نیز این نگرانی جدی شکل گرفته که رفتارهای ما جرا جو یا نه و غیرقابل پیش‌بینی ترامپ می‌تواند آمریکا را وارد جنگی کند که هزینه‌های آن برای واشنگتن فاجعه‌بار خواهد بود.

به گزارش نیویورک تایمز، اهمیت این رخداد زمانی بیشتر آشکار می‌شود که چهار سناتور جمهوری خواه، یعنی «سوزان کالینز»، «لیزا مورکوفسکی»، «رند پال» و «بیل کسیدی» برخلاف خواست کاخ سفید به این طرح رأی مثبت دادند. این مسئله نشان می‌دهد حتی بخشی از جمهوری خواهان نیز دیگر حاضر نیستند هزینه‌های سنگین پروژه جنگ طلبانه ترامپ علیه ایران را بپذیرند.

در واقع، آنچه امروز در سنای آمریکا رخ داده، اعترافی تلخ به شکست محاسبات واشنگتن درباره ایران است. دولت ترامپ تصور می‌کرد با تهدید نظامی، تحریم و عملیات روانی می‌تواند جمهوری اسلامی را وادار به عقب‌نشینی کند، اما اکنون همان سیاست به بحرانی داخلی برای آمریکا تبدیل شده است.

Senate Votes to Take Up Measure to Force Trump to End Iran War

With four Republican backers, Democrats won a vote to advance a resolution that would force the president to end hostilities or win authorization from Congress.

Listen - 5:10 min

Share full article



احسان میرباقری

روزنامه‌نگار

سنای آمریکا پس از بارها شکست در تصویب طرح محدودسازی اختیارات جنگی ترامپ علیه ایران، با رأی ۵۰ در برابر ۴۷، آن را از کمیته خارج و وارد مرحله بررسی نهایی کرد. اقدامی که نه تنها نشانه‌ای آشکار از عمیق‌تر شدن شکاف در ساختار قدرت آمریکا است، بلکه شکست راهبردی «فشار و جنگ» کاخ سفید علیه ایران را نیز به نمایش می‌گذارد.

این رأی‌گیری، نخستین بار است که در سنای آمریکا طرحی برای مهار مستقیم اختیارات جنگی رئیس‌جمهور علیه ایران تا این اندازه پیش می‌رود. طرح مزبور که به ابتکار «تیم کین» سناتور دموکرات ارائه شده، ترامپ را

ریزش هواداران سرسخت ترامپ

«بیل کسیدی» که پس از حملات سیاسی ترامپ در انتخابات مقدماتی حزب جمهوری خواه شکست خورده، این بار آشکارا علیه رئیس‌جمهور موضع گرفت و اعلام کرد دولت آمریکا کنگره را درباره عملیات نظامی «در تاریکی» نگه داشته است. این سخنان، عملاً اتهامی مستقیم علیه ترامپ مبنی بر سوءاستفاده از قدرت و پنهان‌کاری در جنگ است.

آخرین پرونده از سه‌گانه سیاست خارجی دولت شهید رئیسی؛ غزه، مقاومت و بازدارندگی

دیپلماسی مقاومت شهید رئیسی

در سومین شماره از پرونده بررسی کارنامه سیاست خارجی دولت شهید سید ابراهیم رئیسی، این بار به پرحادثه‌ترین و حساس‌ترین مقطع دولت سیزدهم پرداخته می‌شود؛ طوفان پس از «طوفان الاقصی». این شماره روایت روزهایی است که

منطقه در آتش نسل‌کشی و جنگ می‌سوخت و شهید رئیسی رئیس جمهوری اسلامی ایران، در میان سکوت و انفعال تمام دولت‌های اسلامی، به اصلی‌ترین تکیه‌گاه سیاسی، دیپلماتیک و بازدارنده جبهه مقاومت و ملت فلسطین بدل شد.



محسن فرهمند

روزنامه‌نگار

بود. رئیسی در گفت‌وگوی تلفنی با محمد بن سلمان، تصریح کرد: «تحولات اخیر نشان داد هیچ راهکاری بدون توجه به حقوق فلسطینیان نمی‌تواند مسئله فلسطین را حل کند». در تماس با سلطان عمان نیز هشدار داد که «اقدام قاطع و فوری کشورهای اسلامی برای توقف ماشین کشتار صهیونیستی ضروری است». او حتی در گفت‌وگو با نخست‌وزیر نروژ تاکید کرد: «حماس، دولت منتخب و مشروع غزه است و جنگ با آن، جنگ با دموکراسی است». در واقع، حجم و گستره تحرکات دیپلماتیک شخص آیت‌الله رئیسی در موضوع غزه، در میان دولت‌های پس از انقلاب کم‌سابقه بود. تقریباً هیچ دیدار خارجی، اجلاس منطقه‌ای یا نشست بین‌المللی در آن ماه‌ها برگزار نشد مگر آنکه رئیس‌جمهور ایران، موضوع فلسطین و غزه را در مرکز سخنان خود قرار داد. از اجلاس اکوتادیدار با رئیس‌جمهور کوبا، از نشست‌های تهران تا مجامع بین‌المللی، فلسطین به محور ثابت دیپلماسی دولت سیزدهم تبدیل شده بود.

تقویت محور شرافت در برابر محور شرارت

اوج این تحرکات، حضور شهید رئیسی در اجلاس اضطراری سازمان همکاری اسلامی و اتحادیه عرب در ریاض بود؛ اجلاسی که با پیگیری مستقیم ایران و اصرار شخص رئیس‌جمهور برای برگزاری فوری آن شکل گرفت. رئیسی در آن سخنرانی تاریخی با ادبیاتی کم‌نظیر همراه با بغض شروع کرد: «سلام بر قدس شریف، سلام بر غزه و کودکان، سلام بر فلسطین و خون‌های به ناحق ریخته‌اش، سلام بر مقاومت سرافراز فلسطین و لبنان». او آمریکا را «آمر و شریک اصلی جنایات صهیونیست‌ها» معرفی کرد و گفت: «اکنون که مجامع بین‌المللی تحت نفوذ آمریکا دچار بی‌هویتی و بی‌تصمیمی شده‌اند، ما باید میدان را به دست بگیریم». شهید رئیسی تاکید کرد: «امروز روز اقدام است، نه بیانیه. امروز روز نبرد حق علیه باطل است.»

مرد جهاد؛ پشتوانه میدان

اما سیاست دولت سیزدهم تنها در عرصه دیپلماسی متوقف نماند. در ماه‌هایی که اسرائیل با جنایت حمله به کنسولگری ایران در سوریه نبرد را آغاز کرد و منطقه در آستانه جنگی فراگیر قرار داشت، ایران با عملیات‌های «وعده صادق ۱ و ۲» معادلات بازدارندگی را نیز تغییر داد. بسیاری از تحلیلگران معتقدند اگر دولت سیزدهم در آن مقطع بر سر کار نبود، نه تنها چنین پاسخ مستقیمی به اسرائیل داده نمی‌شد، بلکه بخشی از دستگاه اجرائی کشور همانند سال‌های پایانی دولت روحانی، به مانعی در برابر اقدام متقابل تبدیل می‌شد.

به همین دلیل بود که سردار سرلشکر شهید سپهبد باقری در اولین سالگرد شهادت آیت‌الله رئیسی، درباره ایشان گفت: «من شهادت می‌دهم که آقای رئیسی یک رئیس‌جمهور ممتاز در طول تاریخ جمهوری اسلامی بود». همچنین سردار شهید حاجی زاده فرمانده هوافضای کشور عنوان کرده بود: «بزرگی عملیات وعده صادق به دلیل همراهی دولت شهید رئیسی بود». محمد مخبر معاون اول رئیس‌جمهور در این خصوص گفته بود: «در قضیه وعده صادق، آقای رئیسی پشتوانه آرامش فرماندهان نظامی بود». علیرضا زاکانی شهردار تهران نیز فاش کرده بود: «در رابطه با همین عملیات وعده صادق ۱ خیلی‌ها دستشان می‌لرزید. در ماجرای نقشه‌ای که رژیم صهیونیستی برای ما کشیده بود شهید رئیسی در همان قدم اول ایستادگی کرد.»

واقعیت آن است که جنگ غزه، به صحنه سنجش دولت‌ها تبدیل شد. دولت شهید رئیسی در این آزمون، تلاش کرد جمهوری اسلامی را نه فقط به حامی سیاسی فلسطین، بلکه به ستون اصلی جبهه مقاومت در منطقه تبدیل کند؛ جایگاهی که اثرات آن، هنوز در معادلات غرب آسیا قابل مشاهده است.

یادداشت

سایه قضاوت مردم مبعوث

بر سر مذاکره‌کنندگان

امیرشهبهانی
روزنامه‌نگار

حجم تحرکات و مواضع دیپلماتیک و سیاسی پیرامون جنگ ایران و آمریکا در روزهای اخیر، شتابی غیرعادی و معنادار گرفته است؛ تحرکاتی که یادآور حساس‌ترین مقاطع جنگ تحمیلی سوم است، اما آنچه همچنان پابرجاست، بی‌اطلاعی افکار عمومی و ضعف آشکار رسانه‌های نهاد‌های تصمیم‌گیر و مذاکره‌کننده است.

در همین رابطه یکی از مهم‌ترین تحرکات هفته اخیر، سفر مجدد «سید محسن رضا نقوی» وزیر کشور پاکستان به تهران بود؛ سیاستمداری نزدیک به ژنرال عاصم منیر و حلقه امنیتی-نظامی متمایل به آمریکا در پاکستان. اینکه وی برای دومین بار در کمتر از یک هفته وارد تهران می‌شود و پس از دیدارهای قبلی با رئیس‌جمهور، وزیر خارجه، رئیس مجلس و وزیر کشور بار دیگر مأمور رایزنی می‌شود، نشان می‌دهد تبادل پیام‌ها میان تهران و واشنگتن وارد مرحله تازه و حساس شده است. همزمان «انصار عباسی» روزنامه‌نگار نزدیک به ساختار نظامی پاکستان نیز مدعی شد مذاکرات ایران و آمریکا از طریق اسلام‌آباد در مرحله حساسی قرار دارد؛ گزاره‌ای که اگرچه رسماً تأیید نشده، اما با حجم رفت‌وآمدها بی‌ارتباط نیست.

در سوی دیگر، آمریکایی‌ها نه تنها از مواضع زیاده‌خواهانه خود عقب‌نشسته‌اند بلکه با صراحت بیشتری سخن می‌گویند. «جی‌دی ونس» معاون ترامپ، سه‌شنبه بار دیگر تأکید کرد: «اورانوم غنی‌سازی شده ایران نباید به روسیه ارسال شود و نمی‌داند که گزارش‌ها در این باره از کجا می‌آید». ترامپ نیز صبح چهارشنبه با ادبیاتی متناقض گفت «ایران به شدت دنبال توافق است و باید هرچه سریع‌تر آن را نهایی کرد! او در ادامه همان ادعاهای نخ‌نما مدعی شد آمریکا کار فوق‌العاده‌ای در ایران انجام داده و تهران هرگز به سلاح هسته‌ای نخواهد رسید». این مواضع به خوبی نشان می‌دهد واشنگتن حتی یک قدم از مطالبات ظالمانه خود درباره برنامه هسته‌ای و مسئله تنگه هرمز عقب‌نشسته است.

در این میان، تنها نقطه دلگرمی ملت ایران، موضع قاطع سپاه پاسداران بود؛ پیامی که با استناد به آیه ۱۲ سوره توبه هشدار داد اگر تجاوز تکرار شود، جنگی فراتر از منطقه علیه منافع آمریکا و رژیم صهیونیستی شکل خواهد گرفت؛ هشدار که برخلاف بیانیه‌های توخالی غرب، بسوی اقتدار واقعی میدان را می‌دهد.

به نظرمی‌رسد تنها راه خنثی‌سازی عملیات روانی غرب، محرم دانستن مردم و اعلام صریح عدم عقب‌نشینی از خطوط قرمز کشور است؛ همان خطوطی که رهبر انقلاب، آیت‌الله‌عسکری مجتبی‌خامنه‌ای، درباره توان هسته‌ای، تنگه هرمز و دریافت غرامت جنگ ترسیم کرده‌اند. مسئولان باید بدانند مسئله امروز صرفاً اختلاف سلیقه سیاسی نیست. هرگونه عدول از حقوق راهبردی ایران، از توان هسته‌ای تا اهرم تنگه هرمز، نه تنها تکرار خسارت برجام بلکه تصمیمی تاریخی خواهد بود که قضاوت ملت را به دنبال دارد.

دولت سیزدهم در خط مقدم نبرد با اسرائیل

پس از آغاز جنگ غزه، سیاست خارجی دولت سیزدهم از قالب معمول دیپلماسی خارج شد و به بخشی از نبرد منطقه‌ای علیه پروژه صهیونیستی بدل گشت. تماس‌های مکرر آیت‌الله رئیسی با رهبران اسلامی، پیگیری برگزاری نشست اضطراری سازمان همکاری اسلامی، حضور فعال در مجامع بین‌المللی، فشار برای ارسال کمک‌های بشردوستانه و حمایت آشکار از مقاومت فلسطین و بازکردن دست مسئولان کشور برای انجام اولین اقدام نظامی مستقیم علیه رژیم صهیونیستی یعنی عملیات وعده صادق تنها بخشی از این تحرکات بود.

آیا قانون داخلی جلوی قاچاق فیلم را نمی‌گیرد؟

ایمان عظیمی
روزنامه‌نگار

«سید ضیاء هاشمی» تهیه‌کننده سینما به تازگی در قالب یادداشتی عنوان کرده که راه حل‌های ارائه شده از سوی دبیر حقوقی انجمن تهیه‌کنندگان مستقل درباره پخش غیرقانونی فیلم‌ها در شبکه‌های ماهواره‌ای و کانال‌های تلگرامی، شعاری و غیرکارشناسی هستند. به طوری که نمی‌توان صرفاً با اتکا به قوانین داخلی جلوی شبکه‌های ماهواره‌ای را گرفت. آنچه از ظاهر امر برمی‌آید این است که سید ضیاء هاشمی با نگاهی تخصصی به مسئله قاچاق فیلم ورود پیدا کرده است، اما اتکای این تهیه‌کننده بر یک رویکرد سلبی که به واسطه آن اعمال حکمرانی در فضای مجازی و رسانه‌ای را به بن بست می‌رساند، متکی است. چرا که او در واکنش به اظهارات «داود صبوری»، دبیر حقوقی انجمن تهیه‌کنندگان مستقل عنوان کرده که هیچ راهی برای مقابله با مسئله مهمی چون قاچاق تولیدات سینمایی و پلتفرمی وجود ندارد و ما بالا جبار باید قواعد حقوقی بین‌المللی در این زمینه را بپذیریم! این نگاه یک سو به است و جزئیات، آثار و تبعات منفی اتکا به قانون کپی‌رایت را در درون خود لحاظ نمی‌کند. یکی از استدلال‌های همیشگی موافقان قوانین جهانی، بالاخص کپی‌رایت این است که در صورت عدم رعایت موارد آن، حقوقی برای پخش آثار ما در خارج از کشور پرداخت نمی‌شود و دسترنج ما به راحتی چه در داخل و چه در خارج به تاراج می‌رود. این استدلال ضعیف است، چون با محکم کردن ساختار قوانین داخلی و استفاده از قوه قاهره می‌توان جلوی تضييع حقوق پلتفرم‌ها و شرکت‌های تهیه و پخش را گرفت، به نحوی که موفقیت یا عدم موفقیت آن به اعمال اراده از طرف دستگاه‌های قانونگذار و همین‌طور اجرائی بازمی‌گردد. پذیرش قانون کپی‌رایت توسط ایران با هدف حمایت از تولیدات هنرمندان، تبعات اقتصادی و فرهنگی زیادی در پی دارد که تنها یکی از این موارد سیطره بی‌چون و چرای رسانه‌های آن طرف آبی بر زندگی و ادراک مخاطب ایرانی است. در واقع فضایی که ما می‌توانیم به وسیله آن در جریان کپی‌رایت برای خود به وجود بیاوریم محدودتر از طرف غربی است و در نتیجه کفه ترازو به سمت دشمنان ملت ایران سنگینی خواهد کرد. در این شرایط برای جهانی شدن راه‌های متنوعی وجود دارد که به واسطه آن می‌توان منافع هنرمند ایرانی را بیشتر از کپی‌رایت استیفا کرد.

بسته پیشنهادی نویبند با موضوع اندیشه رهبر شهید انقلاب، همزمان با هفتمین نمایشگاه مجازی کتاب

معرفی پنج کتاب درباره رهبر شهید انقلاب

در روزهای پس از شهادت رهبر شهید انقلاب، انتشار و بازخوانی آثار مکتوب ایشان بار دیگر توجه مخاطبان را به منظومه فکری، سیاسی و دینی رهبر شهید انقلاب جلب کرده است. کتاب‌هایی چون «در آغوش نیل»، «طرح کلی اندیشه اسلامی در قرآن»، «خون دلی که لعل شد»، «هندسه نبرد» و مجموعه چهارجلدی «شرح نهج البلاغه» هریک بخشی از اندیشه، تجربه و نگاه ایشان به دین، جامعه، تاریخ و مبارزه را روایت می‌کنند. این آثار از تبیین

سنت‌های الهی و نظام فکری اسلام تا روایت مبارزات انقلابی و تحلیل نبرد رسانه‌ای و فرهنگی را در برمی‌گیرند. وجه مشترک همه این کتاب‌ها، تلاش برای ارائه نگاهی منسجم به جهان و تأکید بر پیوند میان ایمان، مسئولیت اجتماعی و مقاومت است. استقبال گسترده از این آثار در بازار نشر نیز نشان می‌دهد که مخاطبان همچنان در پی شناخت ریشه‌های فکری انقلاب اسلامی و تجربه‌های شخصی و سیاسی رهبر شهید انقلاب هستند.



مهدی سلیمانی
روزنامه‌نگار

کتاب «در آغوش نیل» تازه‌ترین اثری است که پس از شهادت آیت‌الله‌سید علی خامنه‌ای منتشر شده و به بررسی سنت‌های الهی در نگاه ایشان می‌پردازد. این کتاب با تأکید بر این که تحولات تاریخ و جهان بر اساس قوانین ثابت الهی شکل می‌گیرند، تلاش می‌کند مخاطب را با مفهوم سنت‌های الهی، ویژگی‌ها و مصادیق آن آشنا کند. نویسنده با مرور تاریخ انبیا نشان می‌دهد که وعده‌های الهی در طول تاریخ تحقق یافته و شناخت این سنت‌ها می‌تواند به آرامش فکری، استقامت و تصمیم‌گیری درست انسان کمک کند. این اثر در ۲۰۸ صفحه توسط انتشارات انقلاب اسلامی منتشر شده است. در میان آثار فکری رهبر شهید انقلاب، کتاب «طرح کلی اندیشه اسلامی در قرآن» جایگاه ویژه‌ای دارد. این کتاب مجموعه سخنرانی‌های ماه رمضان سال ۱۳۵۳ در مسجد امام حسن مجتبی (ع) مشهد است که تصویری منسجم از اندیشه اسلامی بر پایه قرآن ارائه می‌دهد. در این اثر، مفاهیمی چون توحید، ایمان، نبوت، ولایت، جامعه اسلامی و مبارزه با طاغوت در قالب یک منظومه فکری واحد تبیین شده‌اند. اهمیت کتاب در آن است که بسیاری از مبانی فکری مطرح شده در آن، بعدها در دوران رهبری نیز در مواضع و جهت‌گیری‌های سیاسی و اجتماعی او تداوم یافت و به چارچوبی عملی برای هدایت جامعه تبدیل شد.

کتاب «خون دلی که لعل شد» نیز روایتی تاریخی و شخصی از سال‌های مبارزه با رژیم پهلوی است. این اثر بخشی از خاطرات و ناگفته‌های رهبر شهید انقلاب را درباره فعالیت‌های سیاسی، بازداشت‌ها، تبعیدها و فشارهای ساواک بازگو می‌کند. لحن صمیمی و جزئی‌نگر کتاب، فضای مبارزات دهه‌های ۴۰ و ۵۰ را برای خواننده ملموس می‌سازد و نشان می‌دهد که پیروزی انقلاب اسلامی حاصل سال‌ها مقاومت و مجاهدت بوده است. استقبال گسترده از این کتاب پس از شهادت رهبر انقلاب، بیانگر علاقه مخاطبان به شناخت تجربه‌های شخصی و تاریخ مبارزات انقلاب اسلامی است.

در حوزه تحلیل سیاسی و رسانه‌ای، کتاب «هندسه نبرد» به تبیین نگاه رهبر شهید انقلاب درباره دشمن‌شناسی و شیوه مقابله با نظام سلطه می‌پردازد. این کتاب مجموعه‌ای از بیانات او درباره جنگ نرم، رسانه، افکار عمومی، وحدت مسلمانان و مقابله با صهیونیسم جهانی است. اثر یادشده تأکیدی می‌کند که نبرد حق و باطل تنها محدود به میدان نظامی نیست و عرصه فرهنگ، روایت‌سازی و رسانه نیز بخشی از این تقابل به شمار می‌رود. همچنین مجموعه چهارجلدی «شرح نهج البلاغه» از دیگر آثار مهم ایشان است که با نگاهی تحلیلی، مفاهیم مدیریتی، اخلاقی و اجتماعی نهج‌البلاغه را شرح می‌دهد. این مجموعه تلاش می‌کند آموزه‌های امام علی (ع) را به مسائل امروز جامعه پیوند بزند و فهمی کاربردی از عدالت، مدیریت و اخلاق اسلامی ارائه کند.

یک پروژه صرفاً تلویزیونی باشد، به نوعی متعلق به مردم است و اگر قرار باشد فصل تازه‌ای از آن ساخته شود، باید بر پایه داستانی شکل بگیرد که بتواند با حال و هوای امروز جامعه ارتباط برقرار کند. به گفته او، بعد از روزهای پرتنش و ملتهب، مردم بیش از هر زمان دیگری به لبخند و آرامش نیاز دارند و مجموعه‌ای مانند «پایتخت» می‌تواند چنین نقشی را ایفا کند.

مقدم در بخش دیگری از سخنانش به پروژه جدید خود در ژانر ماورایی با عنوان «سفر به میانه‌سر» اشاره کرده؛ مجموعه‌ای که نگارش فیلمنامه آن را علیرضا افخمی بر عهده دارد و قرار است برای پخش آن در ماه رمضان آماده شود. او همچنین با یادآوری دوران مدیریت شهید علی لاریجانی در صداوسیما، از نقش حمایتی او در پیشبرد پروژه‌های بزرگ تلویزیونی یاد کرد.



سیروس مقدم، در تازه‌ترین اظهار نظر خود بار دیگر از احتمال بازگشت «پایتخت» گفت؛ سریال بسیار محبوب تلویزیون که هنوز هم بسیاری از مخاطبان منتظر ادامه آن هستند. مقدم تأکید می‌کند که «پایتخت» بیش از آن که

پایتخت باز می‌گردد؟

نویبند

■ صاحب امتیاز: محسن منصوری
■ مدیر مسئول: حمیدرضا بیانی
تلفن: ۰۲۱-۸۸۴۹۹۳۷۲
کدپستی: ۱۵۹۸۹۷۵۷۱۵

■ آدرس: خ سه‌بهد قرنی خ شاداد پلاک ۲۲ واحد پنج
■ چاپخانه: صمیم

nobonyadonline nobonyadonline

n o b o n y a d o n l i n e . i r

فرهنگی

C U L T U R A L

■ پنجشنبه ۳۱ اردیبهشت ۱۴۰۵ ■ سال اول ■ شماره ۴۶

یادداشت

پاولیکوفسکی پشت‌تاز

و فرهادی قعرنشین کن

سعید قاسمی
روزنامه‌نگار

اگر جدول منتقدان اسکرین را معیار بگیریم، فعلاً باید «سرزمین پدري» پاولیکوفسکی را فیلم اول کن بدانیم؛ فیلمی که بعد از هفت روز از آغاز جشنواره، با میانگین نمره ۳.۳ از ۴، بالاتر از بقیه ایستاده و دست کم از نظر منتقدان، دیگران را پشت سر گذاشته است. از میان ۱۲ منتقدی که از رسانه‌هایی چون گاردین، نیویورکر، تایم، لوموند و اسکرین در این جدول حضور دارند، چهار نفر نمره کامل داده‌اند و هفت نفر هم با سه ستاره از آن حمایت کرده‌اند؛ اجماعی کم‌سابقه که نشان می‌دهد پاولیکوفسکی هنوز بلد است دل منتقدان کن را به دست بیاورد.

«سرزمین پدري» روایت سفر جاده‌ای اریکا و پدرش توماس مان -نویسنده آلمانی- در سال ۱۹۴۹ است؛ سفری در دل اروپای زخمی پس از جنگ. ساندرا هولرو هانس زیشلر بار اصلی فیلم را به دوش می‌کشند و به نظر می‌رسد همین ترکیب کارگردان صاحب سبک و بازیگران کاربلدش، منتقدان را با خود همراه کرده است.

پشت سر «سرزمین پدري» فیلم «ناگهان» ساخته ریوسوکه هاماکوچی با امتیاز ۳.۱ حرکت می‌کند و نشان می‌دهد رقابت جذابی در نگاه منتقدان شکل گرفته است. «بر کاغذی» جیمز گری و «امید» ناهونگ جین هم با ۲.۸ ستاره در میانه جدول ایستاده‌اند؛ نه آن قدر درخشان که مدعی بی‌چون و چیرا باشند و نه آن قدر ضعیف که از گردونه خارج شوند. در انتهای جدول هم «داستان‌های موازی» اصغر فرهادی و فیلم «روزی دیگر» با امتیاز ۱.۷ قرار گرفته‌اند؛ آثاری که فعلاً نتوانسته‌اند نظر منتقدان را جلب کنند و باید دید آیا دوران هم همین نگاه را خواهند داشت یا نه. به عبارتی این دو فیلم از نظر منتقدان بدترین فیلم‌ها بوده‌اند.

البته بدیهی است که جدول اسکرین حکم نهایی جشنواره نیست. تاریخ کن پراست از فیلم‌هایی که محبوب منتقدان بوده‌اند اما دست خالی کن را ترک کرده‌اند. حالا همه نگاه‌ها به هیئت داوران بخش مسابقه اصلی به ریاست پارک چان ووک دوخته شده است؛ جمعی متشکل از چهره‌های سرشناس سینما از دمی مور و روث نگار گرفته تا کلویی ژائو، پل لاورتی و استلان اسکارشگورد.

هفتاد و نهمین جشنواره فیلم کن که از ۲۲ اردیبهشت آغاز شده است، تا ۲ خرداد ادامه دارد و در روزهای پیش رو با نمایش باقی مانده آثار، چهره نهایی رقابت‌ها مشخص تر خواهد شد.